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上海市人力资源和社会保障局关于进一步改革

市场主体退出机制的意见
各市场监管局、工商机场分局，各区税务局，各区商务委（经委），各区人力资源社会保障局：
为持续深化商事制度改革，提高市场主体退出效率，降低制度性交易成本，加快打造国际一流营商环境，更大释放创业创新活力，现就进一步改革市场主体退出机制提出如下意见。
一、破解堵点痛点，降低企业注销制度成本
努力破解企业注销“堵点”、“痛点”，建立规范畅通的退出机制，帮助企业解决因股东缺失等原因导致的“注销难”问题。
（一）对有限责任公司存在股东失联、不配合等情况难以注销的，经书面及报纸公告通知全体股东，召开股东会形成符合法律及章程规定表决比例的决议并清算后，公司可以持决议与清算报告向登记机关申请注销。公司无法形成有效注销决议的，小股东可以向人民法院提起强制清算申请，凭人民法院终结强制清算的裁定向登记机关申请注销。
（二）对营业执照遗失的企业，将原先补领营业执照与注销登记两个环节合并为一个环节，企业可以持在本市报纸刊登的执照遗失公告及注销登记申请材料直接办理注销登记。
（三）对法定代表人无法代表公司提出注销申请的企业，将原先变更法定代表人与注销两个环节合并为一个环节，公司可以由股东依法成立的清算组负责人签署注销文件，非公司企业法人可以由出资人依法委派新法定代表人签署注销文件。
二、坚持需求导向，全面推行简易注销登记
在实行企业简易注销登记的基础上，针对特定的企业，进一步优化注销登记的流程环节。同时，加强信用监管，强化失信企业及其投资人责任，保障交易安全，保护债权人、交易对象等第三人合法权益。

（四）尊重企业自主权和自治权。凡领取营业执照后未开展经营活动、申请注销登记前未发生债权债务或者已将债权债务清算完结的有限责任公司、非公司企业法人、个人独资企业、合伙企业申请办理注销登记的，可以选择简易注销登记程序。

（五）减少登记材料。企业选择申请简易注销登记时，只需提交法定代表人（投资人或执行事务合伙人）签字（盖章）的《申请书》、《指定代表或者共同委托代理人授权委托书》、《全体投资人承诺书》和营业执照正、副本即可。

（六）优化公告服务。企业可以在国家企业信用信息公示系统上免费进行45天（自然日）的简易注销公告，并上传《全体投资人承诺书》。

（七）保护合法权利。企业在简易注销登记中隐瞒真实情况、弄虚作假的，登记机关可以依法做出撤销登记，将该企业列入严重违法失信企业名单，并通过国家企业信用信息公示系统公示。有关利害关系人也可以通过民事诉讼，向投资人主张其相应民事责任，投资人违反法律、法规规定，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

三、提高便利水平，推进注销企业网上服务
对标上海打造营商新高地的目标，推进政务服务一网通办，再造网上服务流程，让数据多跑路、企业少跑腿，实现注销过程的畅通便利、规范高效。
（八）建设注销企业网上服务平台。在已有的开办企业网上服务基础上，建设开通注销企业网上服务功能，打通工商、税务、商务、人力资源社会保障、海关、人民银行各有关部门办理企业注销业务流程，实现流程的清晰透明、企业信息互通共享，为企业提供各部门办理结果反馈、全流程进度跟踪等功能的电子政务服务。
（九）实现信息同步推送。企业提交注销登记申请后，信息同步推送各部门，相关部门主动预检、分步审核、实时反馈。同时，通过短信提醒企业办理节点和注意事项，指引企业将可以并联办理的事项同步并联办理。
（十）分类处置注销流程。对符合简易注销登记要求的，直接进入国家企业信用信息公示系统办理简易注销手续。
四、加强宣传引导，提升企业和群众获得感
加强对市场主体退出机制改革的宣传，强化政策解读，优化窗口服务，积极回应群众的要求和期盼。
（十一）加大政府网站等各类媒体宣传力度。通过广泛宣传，让办事企业和群众更好地理解政策、用好政策。支持和指导符合条件的企业通过信息化手段便捷办理各部门的现场业务，减少企业注销过程中不必要的“往返跑”现象。
（十二）积极回应公众诉求。加强政企沟通，积极听取企业关于优化注销流程的意见和建议。对改革实施过程中的新情况和热点难点问题予以及时回应和解答，让改革的红利充分惠及企业和市场。
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