《黄浦区关于进一步推进企业改制上市和并购重组的实施意见（试行）》的政策解读
区金融办

1、 制定背景
为全力落实党中央交给上海的三项新的重大任务，着力发挥资本市场服务科技创新作用，促进本市科创企业高质量发展，2019年7月，上海市人民政府印发了《关于着力发挥资本市场作用促进本市科创企业高质量发展的实施意见》（即“浦江之光”行动）。2020年11月，为进一步激发市场主体活力，积极应对新冠肺炎疫情等不利影响，推动上海上市公司坚定不移走高质量发展之路，上海市人民政府印发了《关于推动提高上海上市公司质量的若干措施》。黄浦区积极响应落实市级相关文件要求，为进一步完善上市工作机制和政策体系，鼓励引导本区企业积极对接多层次资本市场，推动区域经济高质量发展，结合本区实际，区金融办牵头起草了《黄浦区关于进一步推进企业改制上市和并购重组的实施意见（试行）》。
2、 主要内容
实施意见包括“指导思想”“基本原则”“支持范围”“发展目标”“主要任务”“其他事项”六个部分，旨在进一步提高上市企业总量和规模，优化区上市企业结构，营造一流投融资生态，推动上市企业做优做强。其中，“主要任务”从完善推进企业上市工作机制、加强拟上市企业跟踪服务、优化企业上市扶持政策、推动上市企业并购重组、优化上市服务集成、切实防范金融风险6方面提出了15项具体举措。
3、 相关解读
实施意见适用于注册纳税在本区，符合“3+3+X”高端服务业发展体系建设的金融服务业、商贸流通业、专业服务业、科创服务业、健康服务业、文旅服务业及其他新兴产业，以创新型经济、服务型经济、开放型经济、总部型经济、流量型经济为主的“五型经济”领域相关企业。
（一）完善推进企业上市工作机制（第1条、第2条）
包括完善协调机制、完善联动机制2项举措。在黄浦区推进企业上市专项工作组领导下，区相关部门进一步加大对企业上市的支持协调力度，日常工作由区金融办负责统筹推进。按照“企业为主体、政府推动、中介尽责”的原则，构建联动工作机制。
[bookmark: _GoBack]（二）加强拟上市企业跟踪服务（第3条至第6条）
包括加强上市资源培育、坚持分类指导和梯度孵化、强化培训和服务效能、建立企业上市绿色通道4项举措。加大全区范围的排摸和推荐力度，加强上市资源的发现和培育。按照“五个一批”的工作目标，分情况、分进度推进企业上市。开展多层次、专业化、常态化的培训和指导，进一步提升专业服务水平。提供绿色通道服务，不断提升工作效能。
（三）优化企业上市扶持政策（第7条至第9条）
包括鼓励企业在境内、外上市及在全国中小企业股份转让系统挂牌3项举措。企业获得主板、科创板、创业板首次公开发行股票资格并成功上市的，分别给予相应奖励；企业成功在北京证券交易所上市的，给予相应奖励；企业在经主管单位认可的境外主要交易所（含港澳台地区）成功挂牌上市的，给予相应补贴；对改制后在全国中小企业股份转让系统成功挂牌创新层的企业，给予相应补贴。企业成功转板上市，经评估认定给予差额补贴。
（四）推动上市企业并购重组（第10条至第12条）
包括鼓励实施并购重组、推动国企改革与资本市场联动、推进外滩并购中心建设3项举措。鼓励上市公司开展境内外并购重组、开展多元化融资。鼓励上市公司通过并购重组方式引进符合黄浦区产业导向的优质项目或企业。鼓励金融机构为上市公司并购重组提供融资及投资便利。上市公司完成并购重组后给予相应奖励。支持国有企业依托资本市场开展混合所有制改革。鼓励相关企业依托资本市场优化股权结构、整合资产。发挥外滩金融品牌效应，推进外滩并购中心建设，加速产业与资本对接，提升上市公司质量。
（五）优化上市服务集成（第13条、第14条）
包括大力发展股权投资机构、提升专业机构服务水平2项举措。发挥黄浦投资控股平台作用，引导更多的社会资本投向重点领域。支持专业服务机构加强自身建设，探索集成式服务联盟，营造上市服务生态。
（六）切实防范金融风险（第15条）
包括协同推进风险防范1项举措。加强与监管服务部门的长效合作，推进信息共享，完善风险防范处置机制。
（七）其他事项
 实施意见明确了负责解释的单位、试行期限等事项。
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